

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
Helyben: Vidéken:  
Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felolvas szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piac-utca 47. és 49. szám.

## A katonai kérdések.

Debreczen, április 10

Koalíciós részről folytonosan azt hangoztatják, hogy a paktumban a katonai kérdések különösen kikapcsolóttak. Ezzel szemben tény az, hogy a tétel csak féligazságot foglal magában. A paktumban ugyanis a koalíció kicsatolta a maga összes katonai követelményeit és a magyar vezényleti nyelvről, amelyért mint nemzeti követelményért harcolva, lángba borította az országot, a paktumban tényleg szó sincs. Ezzel szemben azonban a korona távolról sem csatolta ki a maga katonai követeléseit. Amint a paktum írásbeli szövege bizonyítja, a korona tényleg fentartotta a felemelt létszámra vonatkozó eredeti követelését és a koalíciónak nemcsak nem sikerült ezt a katonai kérdést a paktumból „kicsatolnia”, hanem expressis verbis kifejezte, hogy a létszám felemelésének szükségét elismeri és a kormány vállalja a kötelezettséget, hogy a felemelt létszámot a nyegvennyolcas többség által elfogadtatja, mihelyt ennek szüksége fölmerül.

Félreértések kikerülése végett megjegyezzük, hogy habár némely oldalról nyilvánosan még az is állított, hogy ezzel a kötelezettséggel szemben a kormány magának nemzeti vívmányokat kötött ki és hogy csakis megfelelő nemzeti engedelményekkel szemben tartozik a felemelt létszámot szolgáltatni, ez a tényekkel homlokegyenest ellenkezik, amint azt mindazok igen jól tudják, akiknek alkalmuk volt a paktum hivatalos szövegébe belekinteniök. Azok, akiknek kezén van a paktum eredeti szövege, nagyon jó szolgálatot tennének az országnak, ha nyilvánosságra hoznák valahára az egészet: hadd tudná meg az ország, mi minden vár még rá. A mi tudomásunk szerint a következő jelen és múlt politikusok rendelkeznek egy-egy hiteles példánnyal:

Dr. Wekerle Sándor,  
Kossuth Ferencz,  
Gróf Andrássy Gyula,  
Polónyi Géza,  
Báró Fejérváry Géza,  
Kristóffy József,  
Vörös László.

Értesülésünk szerint a katonai kérdéseknek a császár kívánságához képest való való elintézése nincsen a paktumnak rendelkező nyolc pontja között, de igenis benne van a paktumot bevezető sorokban, vagyis a paktum alapját képezi.

## Carmen igaz története.

Írta: Mintz Napaska, Carmen dédunokája.

Don Jose Navarro, az almanzai lovasezred brigadérosa Sevillában találkozik Carmennel, a Carmencitával. Halálisan beléleszeret és megöli a leány kedvesét. Aztán csempészek közé kerül s új bűnököt követ el. De Carmen megcsalja egy pikadonnal. A féltékeny ember törével agyonszurja a leányt, saját kezével sirt és neki, eltemti s elfogatja magát. Így mondja el Carmen történetét Merimée.

Carmen, Merimée Carmenje, a valóságban élt. Dédunokája, Mintz Nadushka még látta. A „Matin” munkatársa meginterjuvulta Mintz Nadushkát, aki jelenleg, Leon Roger, francia újságíró felesége. Rogerné azután megírta a párisi lapnak cigány ósanyjának a történetét. A kis történet a következő:

Prosper Merimée librettója és Georges Bizet zenéje halhatatlanná tették Carment és szerelmi regényét Don Joséval. Nos, ez a regény voltaképpen törté-

net, amelynek minden részletét ismerem; nem volna talán érdektelen egyszer elmondani az igazságot erről a híres és kissé rosszbirú cigánynőről.

Mindenekelőtt a neve Carmen, az spanyol; cigányleányt soha így nem hívtak. Ar Mintz volt a neve, s a mi nyelvünkön ez tigris, vagy a megfélemezhetlent jelenti. Ar Mintz és Carmen közt csak egy lépés van, amelyet Merimée minden szándékosság nélkül tett meg. Családi neve Nadushka és törzse Gibraltár környékén sátorozott, csempészettel foglalkozott és elég jól boldogult ebben a fáradságos és nemes foglalkozásban.

Gyermekkorá óta Carmen (nevezük így) nagy utakat járt be; szerette ezt a kalandos és szabad életmódot, az éjszakai hegyi gyaloglásokat, a vidám életet és veszedelmeket. Nagyon fiatalon férjhez ment törzse egyik ifjához, Jalechoz (kétségteleül ugyanaz, akit Merimée Gaecia La Borgne-nek nevez), akit a vámőrök agyonlőttek.

Vajjon szivarkészítő volt e Szevillában? Nem hiszem. Gyűlölte a várost, a hol nincs levegő és függetlenség; s nehezen tudott volna hozzászokni a rendes munkához. Carmen és Don José talál-

## A husvétii szünet előtt.

**A második ülészakot berekesztették.**

**A királyi kézirat.**

A képviselőház folyosóján ritkán volt olyan derűs hangulat, mint ma. A képviselők, a vakáció előtt álló diákok naiv örömeivel várták a második ülészak berekesztéséről szóló királyi kéziratot. Jókedvűen és gondtalanul bucsuzkodtak egymástól a honatyák ezzel a szóval:

— Viszontlátásra három hét után!

Három hétig tehát nem kell törődni az ország ügyeivel, ha addig fejtetetjére áll is minden.

A folyosón gróf Nákó lemondásáról beszélnek. Gróf Andrássy Gyulától megkérdezik, mi igaz a hírből:

— Semmi — mondta a belügyminiszter — Nákó lemondására semmi ok.

Küldöttség is járt az ülés előtt a Házban. Oktoluczky főispán vezetésével Radnay püspök Csesznák besztercebányai polgármester, Petrogalli Oszkár képviselő és ifju Wekerle Sándor, gróf Apponyi Albortól új főgimnáziumot kérnek Besztercebányának. A miniszter kedvező ígéretet adott.

Az ülés tizenkét órakor kezdődött, Návay Lajos elnökölt. Mindjárt az ülés megnyitása után felállott Wekerle Sándor miniszterelnök:

kozva nem olyan volt, mint az operában játsszák: sokkal egyszerűbb volt. Carment Tarifaban csempészet miatt letartóztatták s a város fogházába vetették. Egy gáláns brigadéros (csedőr altiszt) az uton szökni engedte. A cigányok halásak s a brigadéros csinos fiu, volt. A többit elképzelhetjük

Ezt a brigadérost don José Navaronak hívták, de ez álnév volt; a cigányok Issar Abgoa nak nevezik, a mi azt jelenti, hogy „az idegen, aki szerencsétlenséget hoz”. Joravaló navarrai családból származott és katonai rangját Pampelonában szerezte; könnyelmű, erőszakos fiu volt s egy csunya afférje miatt ott kellett hagynia a szülei házat. Lovaskatona lett, de mindég rossz katona volt, veszekedő és brúális.

Carmen szeretője lett. (Carmen ekkor már özvegy volt.) José azt hitte, hogy vad szerelmesével úgy bánhat, mint szülőföldének félénk navarrai leányaival. — Különbben is a katona szerette a várost és annak kétes örömeit; a cigánynő imádtá a szabad életet, a nagy szabad mezőt. Bizonyára szerették egymást, de mindkettő a maga különböző érzéseivel; sokkalig nem tarthatott a két ellentetes jel-

**H R A B É C Z Y F E S T, M O S, T I S Z T I T**  
DEBRECZEN, SZÉCHENYI-U. 42.

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. házi! Az országgyűlés második ülészakájának (Halljuk! halljuk!) bezárására s a harmadik ülészak megnyitására vonatkozó kegyelmes királyi leiratot azzal a kérelemmel vagyok bátor bemutatni, hogy azt felolvastatni és kihirdetés végett a főrendiházzal is közölni méltóztassék.

Elnök: Kérem Hammersberg László jegyző urat, hogy a kegyelmes királyi leiratot felolvasson szíveskedjék.

Hammersberg László jegyző olvassa. Kelt Bécsben, 1908. április 9-án. Mi Első Ferencz József, Isten kegyelméből ausztriai császár, Csehország királya és Magyarország apostoli királya, hű Magyarországunk és társországunk zászlóinak egyházi és világi főrendjeinek és képviselőinek, kik az általunk 1906. évi május hó 19-ére Budapest fő- és székvárosunkba egybehívott országgyűlésen egybegyűlvék, királyi üdvözlötünket. Kedvelt híveink! Midőn magyar miniszteriumunk előterjesztésére az általunk 1906. évi május 22-én megnyitott országgyűlésnek második ülészakát ezennel berekesztjük, egyszermind a harmadik ülészakot ez évi április hó 29-ére összehívottnak nyilvánítjuk. Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel állandóan hajlandók maradjunk.

Elnök: A királyi leirat hódoló tudomásul vétetik és hasonlóképen való kihirdetés céljából a főrendiházzal át küldetik. A leiratot ülve hallgatta meg a Ház.

Ezután az elnök bejegyeztette még a második ülészakáról szóló jelentést. Ezt ki fogják nyomtatni és szétosztják. Az elnök javasolta, hogy most is kiene jegyzőt választásának s felhatalmazást kért arra, hogy a szünet alatt intézkedhessék az esetleges választásokról. (Helyeslés.)

Az ülés végén megállapították a 29. ülés napirendjét. Ez a következő:

1. A királyi kézirat újból való felolvasása.
2. A két alelnök megválasztása.
3. A kilencjegyző s a háznagy megválasztása.
4. Az elnöki előterjesztések.
5. Interpellációk.

A végén az elnök boldog ünnepeket kívánt a képviselőház tagjainak.

Egy órákor a főrendiház is ülést tartott, melyen felolvasták a királyi kéziratot.

lem közt az egyetértés. José mindamellét elsőnek engedett, hogy követhesse Carmen, de aztán, csempész lett maga is, sőt bandita. Különben éppoly könnyen vetette le az egyenruhát, mint a polgári kabátot. Ez az új élet alig tartott egy évig, egy civakodással telt évig. A veszedelmek oka mindég José féltékenysége és erőszakos természete volt.

Amikor a szomorú José kizsárai folytán megszűnt a szerelem, Carmen szíve másért kezdett verni.

José dühösen azért, mert megcsalva hitte magát, vissza akarta szerezni kedvesét. Amikor a fékezhetlen cigány nő visszautasította, José felháborodásában és haragjában megölte Carmen-t.

Ez Carmen igaz története; a déli cigányok így mesélik el, átkozzák az idegent és könyveket hullatnak az áldozatért. A keresztények mindmáig rokonszenveztek a gyilkossal: azt hiszem, a szegény a büszke Carmen is szánalmat érdemel.

Carmennek volt egy leánya; ez a lány egy Djarko nevű vándorénekeshez ment nőül, akitől több fia és egy Thieda nevű leánya született. Carmennek ez az unokája a gibraltári helyőrség egy angol tüzérébe lett szerelmes s viszonyukból

## A vérongzó férj.

Megszurkálta a feleségét.

Családi dráma Hajdunánáson.

A véres tragédiáknak előkészítője az embert lealacsonyító alkohol ma ismét egy megrendítő családi drámának volt az okozója. Toronyai Antal 31 éves hajdunánási napszamos két éven át példás egyetértésben élt fiatal feleségével. Az utóbbi időben azonban Toronyai, akinek gyakran akadt dolga a pusztán, az ivásra adta magát. Napokon keresztül tanyázott a kocsmában s a duhajkodásban természetesen elhanyagolta feleségét. Az asszony sirva kérlette az urát, hogy térjen jobb útra, de minden kapacitálás hiábavaló volt.

A feleség végre is belátta, hogy a részeges férj mellett az élet türehetetlen, tehát egy szép napon faképnél hagyta Toronyai Antalt.

Az elhagyott férj csak az asszony távozása után látta be, hogy mit vesztett feleségével. Az otthona végtelenül sivár volt a felesége nélkül. Kezdetben azt hitte, hogy az asszony mégis csak meg gondolja a dolgot s visszatér hozzája, de nem úgy történt. Hetek multak el és a feleség nem jelentkezett.

Toronyai erre kesergő levelet irt a feleségének és hívta vissza, megígérvén neki, hogy mielőst visszajön, föl hagy az ivással.

Az asszony nem is válaszolt a levélre. Végre is Toronyai elkeseredésében borzasztó tette határozta el magát.

Tegnap reggel a kocsmában alaposan beszélt majd lakásában kést vett magához és a Deák-Ferencz utca felé tartott mert jól tudta, hogy a felesége naponként arra szokott járni. Föltevésében nem is csalódott. Ugy déltájban a Baksy-féle gőzmalom előtt találkozott a feleségével és megállította.

— Nem akarsz velem egy szót váltani? — Kérdezte feleségétől. Az asszony eleinte vonakodott, de mégis megszánta az urát és odafordult:

— Hát beszélj gyorsan mert nekem dolgom van.

— Csak egyet kérek tőled — szölt kérő hangon Toronyai, gyere vissza vissza házukba, mert nem tudok élni nálad nélkül. A feleség azonban világért sem akart visszamenni az urához, már sarkon fordult, hogy tovább menjen. Toronyait erre előntötte a vér. Kirántotta a kést zsebéből és rárontott az asszonyra:

— Ha nem jössz velem, hát meghalsz!

Mielőtt az asszony védekezhetett volna a férj hasba szurta a szerencsétlen nőt s a hátán is több késszurást ejtett. Toronyainé vértől elborulva esett össze az utcán, körülötte pedig nagy népesödület támadt. A helyszínen Nagy Lajos dr. nánási orvos jelent meg először, aki bekötözte az asszony sebeit s be szállította a kórházba, ahol most a halállal vívódik.

A merénylő férjet letartóztatták s ma kihallgatták a rendőrségen, ahol beismerete tettét. Az egész Nánáson nagy szenzációt keltő esetről jelentést tettek a debreczeni kir. ügyészségen s Gáthy Bálint dr. királyi ügyész a vizsgálatot ma meg is indította.

## Kossuth — Hunde.

Mit szól hozzá Ferencz?

Magyarellenes botrány Bécsben.

Hallatlan merényletet követett el ma újból az osztrák konföderáció a magyarság ellen. Bécs egyik legnépesebb vendéglőjében osztrák és közös tisztviselőkhöz álló társaság a politikáról folytatott diskussiójuk közben olyan szemérmetlen és az egész magyarságra mélyen sértő kijelentést tett, hogy azért a kormánynak lesz kötelessége elégtételt követelni, bár az a kijelentés, amelylyel a vendéglő asztalánál ülő társaság élt, nagyon is hüen és találóan aposztrofálja a kormánynak ez idő szerinti magatartását.

— A Kossuth-kutyák maguk hozták el a szájkosarukat — mondta az egyik — s ez a kijelentés nemcsak merénylet a magyarság ellen, de hatalmas arcúválgása annak az uralkodó kormánynak is, amelynek a vezető alakja maga Kossuth Ferencz.

A császárvárosban történt botrányról következőket jelenti bécsi tudósítónk.

Ma este egyik belvárosi vendéglő „Bürgerstube” jában nagy társaság volt együtt; csupa osztrák és közös tisztviselő, katonák és néhány bécsi Gemeinderat. A társaság egyik tagja, kihez közbizonyos vonatkozásban legalább is a kvóta arányában jussunk van — mikor hire érkezett, hogy a magyar képviselőház végzett a házszabályrevízióval — azt mondta:

— Die Kossuth-Hunde apportieren gut; genau so, wie die übrigen Hunde. Sie bringen sich ihren Maulkorb selbst.

Magyarul: A Kossuth-kutyák jól apportíroznak; szakasztott úgy, mint a többi kutya. Maguk hezzák el a szájkosarukat.

# Asztalos József női divat áruházában Kossuth-u. 4.

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme újdonságok.

## Pusztítják a város erdőt.

### Feljelentett mártonfalvai gazdák.

Debreczen város erdeiből nap-nap után nagyobb mennyiségű fát lopnak el. Nem a levágott fatartalékokat hordják el a titokzatos s ügyesen bujkáló tolvajok, hanem az élő fákat vágják ki. Ezek közül is a hatalmas erősebb törzsöket mészárolják le. A rendőrség hónapok óta folytatja a vizsgálatot az erdő pusztítók ellen, akik többnyire nem is debreczeniek, hanem a közeli vidékről Vámospécsről és Mártonfalvára valók.

A hetek óta folyamatba levő nyomozásnak meg is lett az eredménye. A bűnügyi osztálynak sikerült megállapítania, hogy az erdőpusztításban jelentékeny szerep jutott Kiss János, Lakatos Gábor, Dobsai József és Major Péter mártonfalvai lakosoknak. Ezek Balogh József erdész hivatalos jelentése szerint körülbelül száz szál fát vágtak ki a Halap erdőből, a melyek mind 10—12 éves tölgyek voltak.

A jelentés alapján a debreczeni rendőrség a feljelentett erdő pusztítók ellen megindította a bűnügyi vizsgálatot és idegen vagyron rongálás és eltulajdonításért a bíróság elé állítja.

## Hajdu Gyula aktái.

### Az apokrif levél a törvényszék előtt.

#### Lengyel Zoltán visszavonta panaszát.

Abban az időben, amikor a számvevőszék aktabotrányában kiderült, hogy a nyilvánosságra került iratok Hajdu Gyula útján jutottak Lengyel Zoltán kezéhez, a „Budapesti Hírlap”-ban egy levél jelent meg, amelyet állítólag Lengyel Zoltán írt Hajdu Gyulának. A levél így hangzott: Kedves Hajdu ur! Okvetlenül várom az ígért aktadarabokat, még pedig úgy, hogy le is fényképeztessem őket. Az ígért honoráriumot azonnal megkapja. Ne féljen semmitől se, Lengyel Zoltánnal van dolga. Üdvözlő hive Lengyel Zoltán.

Mivel a levél hamisítvány volt, Lengyel Zoltán rágalmozás és becsületsértés miatt pört indított a „Budapesti Hírlap” ellen. Az apokrif levél közzétételéért a felelősséget Bihari Imre, a B. H. munkatársa vállalta el. A sajtópör tárgyalását a budapesti esküdtbírósa mára tűzte ki Zsitvay Leó elnöklete alatt. A vádlott védőjével, Marton Sándor dr.-ral jelent meg, Lengyel Zoltánt pedig Győző Dezső képviselte.

Bihari Imre a tárgyalás megnyitása után kijelentette, hogy a levelet Perczel Móricól, a Független Magyarország szerkesztőjétől kapta és abban a meggyőződésben közölte, hogy a levél hiteles. Anynyival is inkább hihette ezt, mert Perczel Móric több ízben kijelentette, hogy a levelet feltétlenül megbízható forrásból kapta. Azóta kétségtelen módon arról kellett meggyőződnie, hogy a levél hamisítvány. Mivel pedig egyáltalában nem volt

és dícs is szándékában Lengyel Zoltán egyéni tisztességét megbántani, kérte a levél közlését semmisnek és meg nem történtnek tekinteni. A nyilatkozat felolvasása után dr. Győző Dezső Lengyel Zoltán nevében visszavonta a panaszt.

## Debreczen éjfélén tul.

— A bölcső. — A kriminális óra. —

Egy miniszteri osztálytanácsos volt itt a napokban s vizsgálatot tartott egyik debreczeni közhivatalban. A vizsgálat közben ment a miniszteri tanácsos legmagasabb elismerését fejezte ki a főnöknek s miután a legvastagabb tisztviselőtől a legvékonyabb kabátu napidijásig mindenki meg volt elégedve magával, este a Hungáriában vidám lakomára gyűltek össze. A bor és az idő rohamosan fogyott. Hajnali négy óra volt már, mikor haza bandukoltak.

Az aglegények másnap vidáman dolgoztak a hivatalban, de akik a házasság rózsátlan, de tövises bilincseit csörgetik, csörgetik sírván, azoknak az ugynevezett hámból való kirugás befejező aktsusa, a hazatérés nem volt olyan sima folyásu.

Különösen két hivatalnokon látszott meg a hajnali hazatérést követő esaládi meló nyomai.

Mig a többiek az egyik szobában vidáman beszélgettek az est emlékeiről, addig a két hivatalnok — a rokon lelkük megtalálják egymást! — a nagy „jelenet” részleteit suttogták, egymásnak.

— Hát te, hogy vágta ki a rezet? kérdezte busan az egyik.

— Na tudod, jobban is mehetett volna. A feleségem az estély alkalmával éjjel 12 óráig adta meg a kimenőt. Én persze reggel háromkor dültem haza.

Szépen, lassan besomfordáltam és kényelembe helyeztem magam. Ekkor hirtelen eszembe jut, hogy: halt! a feleségemnek valahogy tudára kéne adnom, hogy már néhány órája otthon vagyok.

A kis fiam bölcsőjéhez megyek s irgalmatlanul tologatni kezdtem, csakhogy felébredjen, ami meg is történt.

— Hát te mit csinálsz? — kérdezte a feleségem, amint a neszre felébredni látszott.

— Már vagy két órája tolongatom a kicsike bölcsőjét, mert nem akar alunni.

— Igen, te vén korhely? Hiszen a Dezsőke itt fekszik mellettem az ágyban. Főlényesen mosolygott a másik. En is megjártam, de azért mégis sikerült a vihart elcsendesítenem. Nekem csak tizenegyig adott az asszony kimenőt, tehát egy órákor mentem haza. Amilyen csendesesen érkeztem én, olyan hangosan fogadott ő.

— Te, te, te... — No de hiszen tudod te már... Most van tizenegy óra?!

— Nem, cicám, — válaszoltam szemtelenül — most tíz óra!

Alighogy kimondtam, vesztetre, az átkozott óra szépen elűtötte az egyet.

— Tíz óra?! Hiszen most ütött egyet!

— Na hallod — mondtam — csak nem fogja a nullát is kiűtni.

— Te szerencsés ember! — mondá amaz. Tenálad a régi viccek is beválnak ötletnek, de az én feleségemnek, ilyen ötletre, ötletei vannak.

## Egy főrend hamis okmányai.

### Az igazoló bizottság szenzációja.

Szenzációs dologról értesít bennünket budapesti tudósítónk. Az általános feltűnést keltő eset a főrendiház mai ülésén derült ki.

A főrendiház ma ülést tartott, melyen többek között az igazoló bizottság jelentését ismertették. A jelentés legszenzációsabb pontja az volt, hogy Uray Bálint báró főrend hamis okmányok útján és törvénytelen alapon vétetett fel a főrendek névjegyzékébe.

Uray Bálint báró maga jelentette be a bizottságnak, hogy a 4-ik census szerint a jövedelme nem éri el a 6000 korona egyenes állami adót. A bizottság a vizsgálatot a bejelentés alapján megindította és a beszerzett okiratok között több olyan iratot is találtak, amelyen téves alapon volt feltüntetve a báró vagyoni viszonya.

A bizottság az esetről jelentést tett az ügyészségnek, kérve, hogy indítson vizsgálatot a valóságnak meg nem felelő okmányok kiállítására ügyében.

Az általános feltűnést keltő dolog következtében Uray Gyula báró lemondott főrendiházi tagságáról.

## Szerencsétlenség játék közben.

### Eltörték a játszótársuk kezét.

A debreczeni rendőrség fogházában pár nap óta — mint ezt részletesen megírtuk — egy diszes társaság ül, amelynek tagjai csupa alig 12 éves fiúk. Loptak, raboltak mindent, ami csak elmozdítható volt. Eddig csak ez a bűn terhelte őket, hanem tegnap más büntetendő dolog is kiderült rájuk.

Pár nappal ezelőtt történt, hogy Szimacs János tíz éves kis fiúval együtt játszadoztak a Csapó utcán. A játszó kompániában ott voltak Rezes Ferencz, Rezes Gyula, Kovács Imre és Komády János. Egyikőjüknek az az ötlete támadt, hogy a náluknál kisebb Szimacs Jánossal valami huncutságot kellene csinálni. Hamarosan ki is eszelték. Egy vastag kötélből hurkot formáltak és azzal elrántották a mit sem sejtő Szimacs Jánost.

A tréfának szomorú vége lett. Szimacs János a váratlan tréfa következtében a földre zuhant és esés közben ketté tört a balkarja. A szerencsétlen kis fiú a szenvedett sérülés következtében elvesztette eszméletét.

A többi játszótársai megrémülve a történetek fölött, elnemekültek. A kis fiút a mentők aztán beszállították a kórházba és most komoly sérülésével ott ápolják. A rendőrség pedig megindította a bűnös gyermekek ellen ezen a címen is a vizsgálatot.

## T. cz. gyapjuszövet vásárló közönség b. figyelmébe!

moknak! A mit vásárolni akarunk, mindig jobb helyben beszerezni. Régi tapasztalat, a lapokban megjelenő reklámoknak a hiszékeny közönség könnyen felül. Győzdünk meg helyben, Weisz Adolf posztókereskedőnél Kossuth-u 2. hol a legszolidabb, szigoruan betartott, szabó árak mellett a legolcsóbban szerezhetjük be, valódi angol és hazai gyapjuszövet-  
gyártmányok, minden létező szín- és kiviteleni újdonságokat

A közelgő husvétli ünnepekre של פתה fűszer-árak, amely minden saját felügyelet alatt lesz kiszolgálva, legolcsóbban beszerezhető

## Grünberger és Glück

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő Csapó-utca 16. sz.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Szombat Carmen. Opera. C) bérlet.  
Vasárnap délután Császár katonái.  
Dráma.  
Vasárnap este Carmen. Opera. Kis bérletben.

**Carmen.**

Carmen egyike a legeredetibb dal műveknek. Cselekménye változatos, gyors menetű. Meséje érdekfeszítő, saneriája festői. Bizet genialis zenéje örökéletű és így a közönség csak hálás lehet, hogy a szintársulat a régi elavult opera reprizek helyett ezzel lépett elő.

Sok tanulás, sok fáradozás teszi lehetővé ennek a művek vidéki előadását.

A tegnapi bemutatónak még volt sok fogyatékosága, a karok nagyon gyengék bizonytalanok voltak a zenekar is sok kívánni valót hagyott, az egész előadásra ráfért volna még egy kis tanulás, mégis általában sikerről számolhatunk be, mely felvonásról-felvonásra erősödött.

A címszerepet Zilahyné creálta sok ambícióval játszva a szenvedélytől izzó szerep minden részét. Kár, hogy hangján némi fátyolozottság volt észlelhető.

Don Jose tizedes szerepében Ferrari olasz tenorista mutatkozott be. Kellémes lyrai tenorja, értelmes, kifejező játéka csakhamar rokonszenvéssé tette fellépését. A II. ik felvonásbeli szerelmi jelenetét bravúrosan énekelte.

Micaéla szerepében Fehér Olga aratott sikert tiszta énekével s csengő hangjával. A torreador hálás szerepét Horváth énekelte, de a szerep egy kicsit mélyen feküdt. Zsigmondi Anna és Lónyai csinosan énekeltek duettjüket.

A darab rendezése avatott kezekre valott. A kiállítás lehetett volna festőibb, díszesebb. A zenekarban, az itt valóban nélkülözhetetlen hárfát egy pianinóval helyettesíteni kell. A fuvósok nagyon gyakran elnyomják a vonós hangszeres vezető szólamait. A kiválóan szép közzenéket is egy kis fáradsággal be lehetne tanulni. Mártonfalvy karmester nagy és nehéz munkát végzett a betanítással, dicséretet érdemel érte, mely azonban csak akkor lesz teljes, ha a színház munkáját is keresztül viszi.

**Carmen opera előadásai.** Lovag Ferrari D'Albarédo kiváló olasz tenorista egy nappal meghosszabbította debreczeni szereplését. Hétfőn lép fel utoljára „A” bérletben. Ma az előre megállapított program szerint Don Jóse szerepében. A kiváló művész váratlan ittmaradása folytán a műsor megváltozik. Vasárnap délután a „Sárga csikó”, este a „Császár katonái” kerülnek színre.

**Vasárnapi előadások.** Vasárnap két előadás lesz. Délután mársékel helyárrakkal színre kerül Csepreghy Ferenc kitűnő népszínműve a Sárga csikó. Erzsike szerepét Lónyai Piroska játssa, a többi szereplők maradnak a régiek. Este a délutánra hirdetett Császár katonái dráma kerül színre a főszerepekben Hahnel Aranka, Zilahy, Szakács, Ternyei Bérczy stb.

**Új tagok bemutatkozása.** Az újjá szervezett társulatnál elsőnek Győre Alajos, a vidéki színészeti régi, jőnevű jellem és apa színésze mutatkozik be a debreczeni közönségnek. Első fellépte vasárnap délután a Sárga csikó népszínműben lesz, melyben Csorba Márton szerepét játssa.

**Vizet a végrehajtónak!**

**Foglalás akadályokkal.**

A végrehajtó már az ókorban sem volt valami szimpatikus egyéniség, ha ugyan az ókorban egyáltalában léteztek végrehajtók. Lengyel Zsigmond hajdu hadházi városi végrehajtó valóban nem volt becézett kedvence az adót nem fizető közönségnek és ennek az érthető antipatiának kacagtató és tragikomikus formában adott kifejezést Danesi Sándorné hajduhadházi asszony.

A végrehajtó foglalni ment az asszonysághoz, ahol ahelyett, hogy a vendéglátásra ültették volna, nagyon radikális s nem is egészen illatmentes dologgal füstölték ki. A végrehajtott asszony, amikor meglátta az adóbehajtás zsandárát, dühösen kapott valami eszköz után s mert az asztalon semmi ilyesféle nem akadt, há az asztal vagy nem tudni más butortárgy alól kapott elő valami edényt, amelynek tartalmát a szájalomraméltó végrehajtó feje fölé irányította, abban a reményben, hogy a végrehajtó ur amugy is illatos vizet szokta a haját naponként bekenni.

Ezt a furcsa kis esetet ma tárgyalta a debreczeni törvényszék büntető tanácsa s az esztétika iránt érzéketlen hölgyet a bíróság a hatóság elleni erőszakért egy hónapi fogházra ítélte. Az asszony fölbebezzett.

**Debreczeni históriák.**

**A brilliáns gyűrű meséje.**

**Ki a tolvaj?**

A debreczeni rendőrség szürke, ódon folyosóján, ahol naponként, ügyes-bajos emberek szoktak ögyelegni, ma egy érdekes megjelenésű hölgy tűnt föl. Tekintélyes külsejű asszonyság, akinek divatos kalapján büszkén lengedeztek a hatalmas tollak s a szegényes háttérből vakítóan csillogtak elő a vagyont érő ékszerek. Lépten nyomon sokan köszöntötték a tisztas asszonyságot, akit talán mindenki ösmer Debreczenbe, de különösen az élvezektől nem irtó aranyifjuság.

A kitűnő asszonyság, akit ugyan joggal nevezhetnők a debreczeni legények anyósának most az egyszer rá sem hederített az udvariaskodókra. Jól táplált arca borzasztó izgatottságáról tanuskodott és elfojtott, szinte fuldokló hangon kérdezte:

— Hol van Komlóssy fogalmazó ur?

Nagy nehezen bejutott a rendőrfogalmazó szobájába, ahol kimerülten dőlt a székre s megindult a sopánkodó panasz.

Nagyon diszkrét, nagyon pikáns ennek az ügynek ismertetése, azért inkább csak körvonalozzuk az eseményeket.

Egy vakmerő és szenzációs lopásról szólt a panasz, amely a titokzatos, de mégis mindenki által ismert asszonyság ragyogó, pompás otthonába történt. A családtagok — így adta elő a panaszos — vagy tiz leányom ott mulatott a fényesen kivilágított szalonban. A zongora billentyűin éppen valami pajkos me-

lődiát vertek ki, amikor megjelent egy magas, feketekabátos, cilinderes ur. Eppa az én szobámban akadt dolga, ahol egy szekrényben ékszezeim voltak elhelyezve, A rendőrfogalmazó végre is türelmeletlenül szakította félbe az elbeszélést.

— Hát mégis mi történt, ara térjen rá?

A selyemruhás hölgy aztán egyszeribe elkeseregte, hogy a titokzatos idegen fölnyitotta az asszony szobájában levő szekrényt s onnan ellopott egy pár gyöngyörű, öt kövel kirakott brilliáns gyűrűt és egy remek művü karcsatot hatszáz korona értékben.

Az éjjeli családi otthonban történt esetekről Komlóssy Pál dr. rendőrfogalmazó fölvette a jegyzőkönyvet s most megindul a rendkívül érdekes nyomozás hogy ki volt az az előkelő idegen, aki az asszonyságnak ékszerét olyan ügyesen el-emelte.

**UJDONSÁGOK.**

**Szerkesztőségi telefon sz. 339**

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli z. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 z. a

**Április 11.**

Néhány szál szomorú ember, vékony dongájú állami tisztviselő és erőszakkal kirendelt diákok fogják képviselni holnap a hivatalos nemzeti ünnepet: április 11-ét. Temetési hangulat, bezárt közhivatalok és az elfojtott bosszuság, ez a szignaturája a holnapi nap hivatalos ábrázatának. A koalíciós nemzeti kormány a rendezője ennek a mulattató komédiának, az államhatalom drótján rángatózó szájalmas figurák pedig végig izzadják ezt a rájuk oktrojált, csunya s valóban hálátlan szerepet.

Szegény tatárok. Nemzeti lelkese-dést kell produkálni a bécsi szöcsö-vön érkező kommandóra és el kell hitetni önmagukkal, hogy ők most a magyar szabadság tavaszi ébredését ünneplik. A diszes szónoklatok, a hangulatos lelkes költemények, mint eddig minden évben, úgy bizonyára ez alkalommal is elmaradnak, a jövő — március 15 ére azonban valószínű az, hogy az ünneplő fekete kabátban egyik másik kirendelt tisztviselő illó lassúsággal fogja a bajusza alá dörmögni — ez a nemzeti micsoda is elmaradhatna már Kossuth minisztersége alatt. De persze nem marad el, legalább a mai nemzeti kormány érája alatt bizonyosan nem.

Debreczennek ennek a szintiszta magyar városnak is föl kell holnap huzni a hivatalos gunyát, amely bizonyára ép úgy égeti minden állami embernek a testét, mintha csak a Smólen Tóni lakáj-ruháját adták volna föl rájuk. Ha Debreczen piacán nem is lesz zászlós parádés csoportosulás, ha nem is döröghetik el a Talpra magyart, egy vivmányuk mindenesetre

Tisztelettel

**Végh Gyula.**

Legnagyobb Molykár ellen  
biztosító és megóvó intézet  
Lamprecht palota.

Téli bundanéműek, női gallérok, szőnyegek, karmantyuk stb. kedvező feltételek mellett molykár elleni megóvás végett elfogadtatnak. ➡

meglesz az április 11. ével — nem kell dolgozni a holnapi napon és így elég idejük lesz keseregni a kényszerzubonyba szorított nemzeti lelkesedésük fölött.

#### Thaly Kálmán üdvözlése.

Debreczen város első kerületének országgyűlési képviselőjét, Thaly Kálmánt súlyos szembaja miatt a napokban megoperálták. A népszerű képviselő most az egész ország örömeire a veszedelmes operáción szerencsésen keresztül esett. Ebből az alkalomból a Magyar Tudományos Akadémia II. osztálya tegnapi üléséből meleg hangú táviratban üdvözölte. Thaly Kálmánt. Az üdvözlő távirat szövege a következő:

A II. osztály mai rendkívüli üléséből tisztelettel üdvözl. szeretett elnökét a rajta szerencsésen végrehajtott műtét alkalmából. Nyáry Jenő báró h. elnök, Pauer Imre osztálytitkára.

**A debreczeni lovasdandár parancsnoka.** A király Marschall Gusztáv báró honvédszázados, a debreczeni 4. lovasdandár ideiglenes parancsnokát valóságos dandárparancsnokká nevezte ki.

**Aerenthal báró Budapest.** Aerenthal Lexa báró közös külügyminiszter ma este nyolc órakor feleségével Széchényi gróf és több arisztokrata kíséretében Budapestre érkezett, ahol három napot fog tölteni. A külügyminiszter a magyar kormány tagjainál tesz látogatást s elsősorban Wekerle Sándor miniszterelnököt keresi föl, aki tiszteletére diszebedet ad. Egy budapesti újgírő ma meginterjúvalta Széchényi gróft, aki kijelentette, Aerenthal báró látogatása semmi összefüggésben nincsen a belpolitikával és tisztán udvariassági tény, amennyiben a kormány tagjainak Bécsben tett látogatását adja vissza.

**A debreczeni küldöttség és a harmadik egyetem.** Wessprémy Zoltán, Debreczen város főispánja és Kovács József polgármester ma este a gyorsvonattal Budapestre utaztak, hogy a debreczeni harmadik egyetem létesítése érdekében a közel jövőben fővárosba menő s Apponyi Albert gróf kultuszminiszter előtt tisztelgő debreczeni monstre küldöttség fogadtatását előkészítsék.

**A debreczeni gazdasági egyesület Darányinak.** A debreczeni gazdasági egyesület Darányi Ignác fölmivellésiügyi miniszternek tíz éves miniszterségének jubileuma alkalmából a következő üdvözlő táviratot küldte el.

Nagy méltóságú Darányi Ignác dr. fölmivellésiügyi miniszter urnak Budapest. A debreczeni gazdasági egyesület nagyméltóságodnak minisztersége tíz éves jubileuma alkalmából üdvözlő táviratot küldtél és bizalmát, rsgaszkodását és szeretetét fejezi ki. Rickl Antal elnök, Rácz Lajos titkár.

**A homokkertiak az illeték adó ellen.** Csak a tegnapi közgyűlésen fogadta el Debreczen város törvényhatósági bizottsága az illeték adót s már is egy igen tekintélyes számú lakossággal bíró városrész, a Homokkert panaszodik az új adó lehetetlenül súlyos és terhe volta ellen. A homokkertiak ugyanis csak

pár hónapja kaptak főutat a várostól, amelyet igaz, hogy még nem építettek, de amely utat ép azéri kértek, hogy a telkek értéke emelkedjék. Mint ismeretes a homokkertiak huszonnyolc ezer koronával járulnak hozzá az ut építési költségéhez. Ha az ut kiépül, a telkek értéke 30-45 százalékkal fog emelkedni és akkor az értékemelkedés után 20-30 százalék lesz az illeték. Ez pedig annál kellemetlenebb, mert akkor a homokkertiak alaposan ráfizetnek a főutóára.

**Az áprilisi közgyűlést hitelesítették.** Debreczen város tanácsa ma délután rövid ülést tartott Vecsey Imre főjegyző elnökletével, amelyen Debreczen város közgyűlését, illetve közgyűlésen hozott határozatát hitelesítették.

**Eldönt a Kossuth szobor pályázat.** A budapesti Kossuth-szoborra hirdetett országos pályázat ma dönt el. A zsűri az első díjat egyhangulag Horvai Jánosnak, a fiatal kiváló magyar szobrásznak ítélte oda. A szobrot, a melynek főalakja és talapzata márványból lesz, a parlament előtt állítják föl 700 ezer korona költséggel.

**A Homokkert világitása.** A villanyos világitás ügye nagyon nehezen halad előre, sőt a városban sok helyen még az építkezést sem kezdték meg. A homokkertiak is panaszkodnak, hogy náluk nem rakták még le az oszlopokat, noha 400 korona hozzájárulási költséget fizettek a város pénztárába. Az illetékes körök figyelmébe ajánljuk a kerti lakók jogos panaszát.

**Merénylet a teheráni nagyköveté ellen.** Teheránból jelentik: Az elmúlt éjjel egy perzsa katona Rochefort Arturné, a teheráni osztrák magyar nagykövet felesége ellen merényletet követett el. Rochefortné az orosz követ feleségével sétált a sétaterren, amikor egy perzsa katona hirtelen elébe toppant s revolverével kétszer az uriaszony felé lőtt, de a golyók szerencsére nem találtak. A merénylő katonát letartóztatták.

**Debreczeniek Temesváron.** Az országos magyar vendéglős és kávé ipartársulat átiratott intézett a debreczeni vendéglős és pinceregylethez, és közli, hogy Temesvárott e hó 22-én kiállítás rendeznek, amelyre a debreczeni szakembereket is meghívják. A vendéglősök a jövő héten üléseznek ez ügyben és akkor beszélik meg, hogy Debreczenből kik mennek el a kiállításra.

**Áprilisi eső.** Esős napok járnak, igazi áprilisi idő, aminőt a vidéki gazdaság örömmel üdvözöl, de a városi ember morózus kedvvel fogad. Annyi bizonyság, hogy nemzetgazdasági szempontból ez a csendes, kiadós eső aranyat ér, csak aztán a tulzásba ne menjen át.

**Gerson Ödön né temetése.** A napokban elhunyt debreczeni urnót, özv. Gerson Ödönét tegnap temették el Szent Anna utcán 6. sz. a lakásáról. A temetésen megjelent Debreczen városi társadalmanak nagyon sok tagja. Többek között a vármegyei teljes tisztikar. — Mikolczy Lajos tb. főszolgabíró az elhunyt urnóben jóságát gyászolja.

**Leválták a fülét.** Megemlékezünk tegnapi lapunkban Dolinics Péter debreczeni napszámos esetéről, akinek a vásártéren levágták a fülét. A csendőrség kiderítette a tettest Szilágyi János nap-

számos személyében, aki azt vallja, hogy azért ütötte meg Dolinicsot, mert nem akart neki pálinkát fizetni. Szilágyi ügyét a csendőrség áttette az ügyészséghez.

**Verekedő legények.** Kellemetlen kalandja volt tegnap este a Debreczen határában levő Erdélyi András féle tanyánál Nagy Lajos majorosnak. A városba jött be kocsin és egy sötét helyen négy részeg legény, Fekete Imre, Rajnecz István, Kaszás János és Marcsinka Dániel rákiáltottak, hogy térjen ki, mert leütik a kocsiját, Nagy Lajos nem hallgatott rájuk, arra aztán úgy elverték, hogy súlyos sérüléseket szenvedett. Ugyanígy elverték agyba-főbe Nagy Károly földmivest is, aki a városba jött kocsin. A duhaj legények ellen a debreczeni járásbírósnál indították meg az eljárást.

**Nagy tüzvész Böszörményben.** A közeli Hajduböszörményben az éjszaka óriási tüzvész ütött ki. Erdős Márton gazda háza gyuladt ki ismeretlen okból. A tűz az éjjeli órákban keletkezett és gyorsan terjedt tovább, úgy hogy pár pillanat alatt elharapódzott öt szomszédos telken is. — A tűzben elpusztult az Erdős Márton háza, ólja és nagyon sok szalmája amelyek az udvaron voltak felhalmozva. A tüzet a kirendelt tűzoltóság csak másnap délelőtt tudta nagynehezen eloltani. Keletkezési oka ismeretlen. A kár több ezer korona.

**Osztálysorsjáték.** Budapestről jelentik: Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000	koronát nyert:	34323.
5000	koronát nyertek:	834 22992.
2000	koronát nyertek:	3890 4363
8023	20095	21227 34659 35998 39575
51896	63816	64146 71197 74311 95177
99838	111480	116117 120749.
1000	koronát nyertek:	1967 9173
10721	10743	14215 15946 16396 19639
21824	34785	36731 39227 42034 42463
44064	46187	46521 48513 49523 51837
55953	61150	61910 63432 64317 65347
65617	73131	74233 76471 77872 80037
80254	81811	88979 89371 91246 92640
95027	97636	97842 96160 99044 101247
114619	115675	117518 124470
500	koronát nyertek	1656 4410 5442
6651	9776	12289 13516 15543 26747
18541	19578	20620 31360 25348 29805
35093	35315	35484 36485 37217 37525
38194	41102	41247 44359 47559 47859
48827	50354	53280 55244 55917 58530
60076	61252	62860 63408 66263 67569
68035	68573	72453 72606 73486 76151
80109	80949	83330 83389 87571 89963
91062	91567	96298 102336 103140 104367
106339	109447	109447 109573 111251
112577	112771	113181 115476 115914
117987	120969	121150 122747 122714
153457.		

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

**Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Gebei József ref. 75 éves és Kaszás János ref. 9 napos.

**Hölgyek figyelmébe.** Egy új fajta szabadalmazott kecskebőr keztyűt hozok forgalomba, mely nem feslik és nem szakad. Schön Sándor keztyű, kötő és orvosi műszertára. Debreczen, Piac utca 12, Stencingerház.

**Gummi különlegességek** Győrfi Sándor kötszernél Simonffy-u. 2. sz. a

**Percel Karola** próba bálja mely 11-én lesz megtartva nagyon fényesnek mutatkozik, mert a jegyek nagy része elkelt. Ezen bál bizonyára az első között lesz, erkölcsi tekintetben. A Molnár Ferencz-nél előjegyzett jegyeket kéretik 8 íg. kivál-

**Budai cukrászdában**

Interurban telefon 349. s

minden újdonságok, saját készítményű hírneves Bonbonok és tea sütemények kaphatók. Debreczen, Piacz-utca 9. szám.

tani mert a fenn maradt jegyeket 8-tól kezdve új jelentkezőknek fogják kiadni. A műsoron Debreczen intelligens családjainak gyermekei szerepelnek. Igen szép soló és duett számok lesznek melyek Percel Carola ötletességét dicsérik.

— **Tisztán kezelt** gép- és kézmű-erővel készült kész pászka kapható Grünfeld Ferencznel Hatvan-utca 18 és 35 szám alatt.

**TÖRVENYKEZÉS.**

**Gyermekhalál gondatlanságból.**  
L. Szabó Imre bőszőrményi földesgazda ez év január havában Fekese Gáborné és Kiss Miklós malmába búzát küldött öröltetni kocsisával és egy Rác Imre nevű 13 éves gyermekkel. A kocsis behordta a malomba a búzát és a lovakat a gyermekek őrizetére hagyta. Ez azonban szintén bement a malomba és kíváncsian nézte a forgó kerekeket. Egyszerre csak éles segegykiáltás hallatszott. A gyermek, egyensúlyát veszítve a malomkövek és kerekek közé esett, amelyek a szó szoros értelmében összemorzsolták, úgyhogy pár perc alatt meghalt. — A malom tulajdonosok ellen gondatlanságból okozott emberölés vétségért megindította a debreczeni ügyészség az eljárást, mert a kellő óvintézkedéseket nem tették s hogy korlátokat nem állítottak fel a malomban. Ezt az ügyet ma tárgyalta a debreczeni törvényszék büntető tanácsa. Mindkét vádlottat bűnösnek mondta ki a törvényszék és Fekete Gábornét 100 korona, Kiss Miklóst pedig 60 korona pénzbüntetésre ítélte. Vádlottak megnyugodtak az ítéletben.

**Terménytőzsde.**

Schwarz E. debreczeni bizományos távtrái jelentése  
Budapest, 1908. április 10.  
Készaru 5-10 olcsóbb, ha áridők lanyhák.

1908. áprilisi buza	11.86 - 87
1908. májusi buza	11.89 - 90
1908. októberi buza	9.39 - 40
áprilisi rozs	9.56 - 57
1908. májusi rozs	9.60 - 61
1908. októberi rozs	8.20 - 21
áprilisi zab	7.14 - 15
1908. májusi zab	7.19 - 29
októberi zab	6.66 - 67
1908. májusi tengeri	6.30 - 31
1908. júliusi	6.42 - 43
1908. augusztusi ropora	16.35 - 45

**Vegyünk Svájci selymet!**

Kérjen mintákat tavaszi és nyári újdonságainkból ruháknak és blúzoknak.  
Babalai, Pompadour, Ghiné, Rayé, Volle, Sauteng, St. Galler szövés, Mousselin 120 cm. sz. les. métere k. 1.20 fekete, fehér, egyszínű vagy tarka színekben.  
Csakis jótállás melletti solid selyemszöveteket árulunk, direkt magánosoknak vám-és vitéldíj-mentesen a lakásba.  
Schweizer & Co. Luzern U. 17. (Svájcz.)  
1 Selyemszövet-kivétel. — Kir. udv. szállítók.

**Ásványolajkátrány**

szőlőkarók, ke itések és háztetők mázolására mint legjobb, szagtalan konzerváló anyag a gázkátrányt messze felülmúlja!  
Az ásványolajkátrány mindezen előnyei dacára a gázkátránynál olcsóbb!  
Mindenkor, bármily mennyiségben megrendelhető a

**Kőolajipar Részvénytársaságnál**

**DEBRECZEN.**

Telefon 490

Telefon 490.

**Tavaszi Női Divat**

**Ujdonságok.**  
Sima és mintázott női kosztüm és divatkeelmékből gyönyörű választékot tartunk.  
**Angol és Francia Bluz szövetek**  
a legújabb kivitelekben.  
⇒ **Divat Bluz-selymek** ⇐  
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.  
⇒ **Fekete és színes divat napernyőkből** ⇐  
remek választék.  
Állandó nagy raktár Fekete gyászkeelmékből.  
**Szabó Lajos fiai**  
vásznon, divat és szőnyeg áruház.  
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálnak.

Boreczel! Savanyított kaposzta.

**Van szerencsém a m. t. ve-**  
vőim becses tudomására hozni, hogy a közelgő **husvéti ünnepekre**, úgy mint minden évben ez idén is már a mai naptól kezdve elkülönített helyiségben árusítom a husvéti ünnepekre szükségeltető mindenféle **fűszerárut**, továbbá **szilágysági szilvoriúmot**, **érmeléki bort**, **husvétii süteményt** és **czukorkákat**, **szilvát**, s mindent a legolcsóbb napi árban.  
Becsés pártfogást kérve maradok tisztelettel  
**Özv. Frankl Ferencz né**  
Hatvan- és Pásti köz szeglet.

**Köhögés.**

A ki egészségét szereti azt megszünteti, 5245. közz. ig. bizonyítvány igazolja a segélyhez való sikert a **Kaiser-féle**

**mell-caramellák**

a 3 fenyővel.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva köhögés rekedtség, katharrhus, nyálkásság, gégehurut görcs és számarhurut ellen. Csomag 20 és 40 f. Doboz 50 f. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraközy László, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna droguerijában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón. Harsányi Lajos gyógyszerész tára a „Mégváltóhoz“ Püspökladány.

421/1908. v. k. szám.

**Arverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 321/2—1908. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Guttman Jakab részére, Jablonczay Kélmán debreczeni lakostól 500 korona tőke, ennek 1907. évi október hó 16 napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 204 kor. 04 fillér perköltség erejéig 1908. évi február hó 3 án bíróilag felü foglalt és 23934 koronára becsült butorok, gazdasági felszerelések, jószágok, és terményekből álló ingóságok **1908. évi április hó 16 án délután 3 órakor** kezdetét veendő és Pallagon alperes lakásán megtartandó nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1908. évi márczius hó 6.

**Oláh Géza** bírói kiküldött

Van szerencsém az igen tisztelt vevőközön-séget értesíteni, hogy a közelgő husvétra dus választékú friss

**של פתח fűszerárut**

érkeztek és azokat úgy nagyban, mint kicsinyben olcsó árak mellett árusítom, kérem becses rendelményeiket, maradok

kiváló tisztelettel

**Lindenfeld J. Jenő**

Városház utca 1.

Husvétii darabos czukor kg.-ként 45 kr. husvétii koczka czukor kg.-ként 46 kr.

**Nem tépelődöm**

többé,  
mert meggyő-ződtem hogy a  
legjobb



**magvakat,**

és legelőnyösebben csakis

**Kontsek Géza**

magkereskedésében szerezhetem be.  
**DEBRECZEN, Kossuth-utoza.**

**Tavaszi ujdonságok**

naponta érkeznek a

**Központi Női felöltő**

áruházba

Simonffy utca 2. sz. (Városi bérház.)  
Pongyolák, Blousok, Ruha aljak, Cos-tümök, leány felöltők, Gallérok és Női felöltőkben állandóan nagy vá-laszték

**a legolcsóbb árakban.**

Mérték szerinti rendelések a leggyor-sabbán eszközöltetnek.

Dió vékony haju kilója 28, franciaia **Mák** egész és darált 48, boszniai **Lekvár** 40, **Gyümölcs lekvár** 48, **Törmelék cso-koládé** 1 frt. István gőzmalmi lisztek és **korpa** mindég a malom árjegyzése szerint, első rendő élesztő naponta két-szer friss érkezés, tiszta törésű **fűszerek**, szagmentes **Császár petróleum** 16—18, finom **Szalón-petróleum** 14 krajczárért kapható

**Balogh M. J.**

fűszer, liszt, főzelékek és vegyes üzletében,  
**Debreczen, Hatvan-u. 15. szám.**

**Jó étvágyat**

kap, ha a

**KAISER-féle**

fodormenta caramellákat használja.

Orvosilag kipróbálva és ajánlva.

Nélkülözhetetlen emésztési zava-roknál, étvágytalanság, gyomorfájás stb.-nél. Frissítő és éltető szer. Csomag 20 és 40 f. Kapható Tóth Béla, Mi-halovits Jenő, Grósz Nagy Ferencz, Muraközy László, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Józsa és Jóna dro-guerijában Debreczenben, Tron Gyula gyógyszerésznél Ujfehértón.

**Világhírű**  
**Waltham, Omega, Longines, Schoffhause Gracziósa órák stb.**

nagy választékban (körülbelül 15 millió forgalomban)

**Kurián Gyula műórárs**

Debreczen, Piac-utca 42.

Lakások, üzletek, gyárak  
 villanyvilágítási és erőátviteli  
 berendezéseit szakszerűen készíti  
**Elekes és Társai**

okl. gépészmérnökök, budapesti cég,  
 debreczeni szerelési fiókja (Piac-u. 63.)  
 Berendez **gazdaságok**, gyárak,  
 nyaralók **saját géppel való vil-**  
**lanyvilágítását** és ezzel kapcsolatos  
 vízvezetéki berendezését.  
**Terv és költségvetés díjtalan.**

**Prágai és Kassai Sonkát!**

A közelgő husvéti ünnepekre  
 legolcsóbb árban ajánl  
**Held R.**  
 huscsemege különlegességek üzlete  
**DEBRECZEN, Piac-u. 75.**  
 Bankpalotával szemben.  
 Mindenféle hidegtelvágottak kaphatók.

**Villamos-világítási és erőátviteli**

berendezések,  
 lakások, üzletek és egyéb helyiségek ré-  
 szére, legelőnyösebben és a legnagyobb  
 szakértelemmel

**a Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni építészeti és  
 (Piac-u. 72.) által ké-  
 Szakszerű felvi gositással, tervese-  
 tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala-  
 nul szolgál.  
 Vízvezeték, csatornák és szerelvények és választéka.  
 Telefon sz. 563      Telefon sz. 438

Ásványolaj,  
**KATRÁNY,**  
 kimérve és hordószámra kapható  
**Deutsch Albert és Fia**  
 fűszerkereskedésében Hatvan-utca 9. sz.

**Tavaszi újdonságok**

magyar, angol, francia  
**gyapjuszövetekben**  
 mérték szerinti készítésre, valamint  
 kalap, fehérneműk, uyakkendőkben stb.  
 megérkeztek

**Fenyő Sándor**

férfi szabó és uri divat üzletébe, Piac-u. 63.  
 ➔ Világhírű Habig kalapok egyedüli raktára. ←

Dus választék kizárólag francia mellfűzőkben  
 3 koronától a legfinomabb kivitelig.

**Tavaszi idényre**

a legújabb divatu  
**nap- és esőernyők**  
 dus választékba, a legjobb és legtartó-  
 sabb kivitelben olcsó árak mellett csakis  
**az Elő Debreczeni Ényőgyárban**

kaphatók.  
**Merkler Soma, Piac u. 43. sz.**  
 Javítások és áthuzások olcsón és pon-  
 tosan eszközölteknek.

**Kész Női Ruha Áruház.**

**A közelgő husvéti**

ünnepekre  
 remekkeknél remekebb szép gyári  
 selyem-szövet, batist blouzek, alsó  
 szoknyák és gyermekruhák érkeztek  
 a legszebb kivitelben, izléses faconban  
 a legolcsóbb árakban beszerezhetők.  
 Mérték szerinti rendelések legponto-  
 sabbán eszközölteknek  
**a Kész Női Ruha Áruházban**  
**Kossuth utca 17. sz.**

529/1908. v. k. szám.

**Árverési hirdetmény.**

A debreczeni kir. bíróságnak Sp. V.  
 107/4—1908. számú végzése folytán köz-  
 hírré tétetik, miszerint a Korona takaré-  
 k és hitelszövetkezet debr. bej. cég részére,  
 Grünberger Ignác debreczeni lakostól  
 5000 kor. tőke, ennek 1907. évi november  
 hó 11. napjától számítandó 6% kamatai  
 és az eddig összesen 308 kor. 70 fillér  
 perköltés erejéig 1908. évi január hó  
 26-án bíróilag lefoglalt és 2046 kor. 04  
 fillerre becsült üzleti berendezés, zsákok,  
 vizmentes ponyvák, bőrárúk, kenvezek,  
 házi butorok és egyéb ingóságok **1908.**  
**évi április hó 14 én délelőtt 10 óra-**  
**kor** kezdetét veendő és Battyáni utoza 4.  
 sz. háznán, Bundi Smon 340 k. 50 f.  
 tőkekövetelése és jár., Pallos és Társa cég  
 340 k. tőke követelése és jár., Radvány  
 István 481 k, 20 f. tőkekövetelése és jár.  
 végre Löwy és Schitzer cég 203 k. 47 f.  
 tőkekövetelése és jár. kielégítése végett  
 is egyidejűleg megtartandó nyilvános bírói  
 árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali  
 készpénz fizetés mellett, szükség esetén  
 becsáron alul is elfognak adatni.  
 Debreczen, 1908. évi márczius hó 25.  
**Török Péter** bírói kiküldött.

**Uj üzlet! Uj üzlet!**

**Hallották!**

**hogy Csapó-utca 10. szám alatt**  
 egy nagyobb szabásu rőfös és divatáru üzletet nyitottam.

**Tegnap érkeztek:**

**Női ruhaszövetek,**  
**Delének,**  
**Kartonok,**  
**Batistok és mindenféle dis-**  
**dolgok**

Mindenkinek saját érdeke, hogy üzletemet megtekintse, mivel igazán szép, divatos jó árut  
 olcsón csakis nálam lehet beszerezni.  
 Tömeges látogatást kér, tisztelettel

ezen áruk olyan szépek, hogy azoknak  
 minősége és izléses mintája mindenkit  
 bámulatba ejt és csodák csodája, hogy  
 milyen **olcsón** adom azokat.

**Gelbmann Herman, Csapó-utca 10. szám.**

**Minden nagyon olcsó.**

Női ruhaszövet és szabókékeküül nagy raktár.

Uj áruk naponta érkeznek.

Vegyesbolt

### Apró hirdetések.

19 szög 40 fillér, szentül minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szöveg minden szög 8 fillér. — Vidéki tudakérésnél tessék válaszdíjjelet csatolni.

**Lemezek** beszélőgépre 5 koronáért kapható. Legújabb felvételek nagy választékba Schmidt S. hangszer raktárában.

**Házmester** május elsejére felvétetik József kir. horezeg utca 32. sz.

**Susztár műhelynek** alkalmas kis bolt helyiség kiadó Petöfi tér 4. szám.

**Kilós porcellán edények** של פדה olcsó árban kaphatók Piacz-utca 56. sz. alatti bazárban.

**Tanuló** havi fizetéssel felvétetik Vadász Ferencznel Varga utca 35

**Megvételre** keresek egy jókarban lévő jég-hűtőt Vadász Ferencz Varga-u. 35. sz.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádogos-u. 4. sz.

**Czím és butor festő** inasok felvétetnek Péterfia u. 1. Prindelmaier L. és Pap F.

**Eladó szalon garnitur.** Értekezni lehet Dr. Berger Andornál Széchenyi-u 1 szám

**Sima szőlő vessző** kövidinka, kadarka, rizling, erdélyi, szlankamenko és ezerjő kapható Varga u 43.

**Tetőcserép,** olcsóbb, jobb, szebb a közönséges cserépnél. Kapható Fülöp mészkereskedőnél Homokkert-utca 121.

**Nagy Antal** kárpitos és díszítő Arany János utca 38 szám.

**Visszamaradt könyvelést,** magyar és német levelezést perfect elvégez lakásán jutányos díj ellen — képzett könyvelő. Czím a kiadóhivatalban.

**Debreczen sz. kir. város szeszüzletében** Széchenyi-utca 3-ik szám alatt kóser husvétii szilva és törköly pálinka 1. és 1/2 literes üvegekben. 1 lit. 2 kor. 1/2 lit. 1 koronájával kapható.

**Egy szobás butorozott szobát** keresek ugyanígy kosztot is. Czíme a kiadóba megtudható.

**Magán-detektiv** ajánlkozik a legdiszkréttebb megfigyelésekre és nyomozásokra megbízhatóságról kezeskedve. Krámer József Iskola-u. 4.

**Garai-utca 14. szám** alatt egy csinosan butorozot külön bejáratu szoba kiadó.

**Több évi irodai gyakorlattal** bíró kisasszony precíz gépirőző ajánlkozik. Czím a kiadóban.

**Tapettázó tanonc**z fizetés-el felvétetik. — Thiesen H. és fia cég.

**Nálam ne vegyen készpénzért,** mégis olcsóbb árakban kaphat férfi, fiu és leány felöltök, öltönyök, férfi és női ruhák, szőnyegek, paplanok, ágyterítők, Jäger ruhák, tükör kép és butor nagy választékban Kaiser Salamon Hatvan u. 2.

**Székviz betöltőgetőnőt** azonnali belépésre keresek Kun István gyógyszerész, székvizgyáros Darabos utca 54. Telefon 595.

**Sima szőlő vessző eladó.** Ezerjő, Risling és Kövidinka fajban. Poroszlav László, Boeskey kert szőlőtelepéről. Hunyadi utca 3. szám.

**Ugyes keresztény fiatal** kereskedő segéd és egy tanonc azonnal felvétetik Gelbmann Hermannál Csapó-utca 10. sz.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kisfemplombazár.

Megérkeztek a tavaszi divat gyönyörű ujdonságai ruha és blous helmék, voile de laine, selyem blous helmék — Színes és fekete napernyők óriási választékban.

של פדה

## Üveg, porcellán, zománczozott edényeket

és mindenféle evőeszközöket ajánl a legolcsóbban

## Knöpfler Izidor

Csapó-utca 24. sz.

Képkerekeztést és üvegezést olcsón és jutányosan eszközöl

Husvétii szilviorium és bor kapható.

## Csoda olcsón a Budapesti Koronás áruházban Debreczen, Piacz-u. 7.

### Evőeszközök

Bemdorfi kinaezüst, alpaka és nickelből, nickel fatálczák, tortatálczák, magyar gyártmányu mahagoni asztalkák 2 kor. Czukortartók, névjegy állványok, kompot készletek, sörös-, boros-, likörös készletek csodaszép festéssel 2 kor.

## Gyermekruha

különlegességek

## Kosztümök, Palletok, Kabátok

és mindenféle tavaszi ujdonságok 1—14 évig óriási nagy választékban megérkeztek

## Blau Armin és társa

gyermekruha áruházába

Kossuth- és Battyányi-utca sarok.



## BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet felülmul.

Kellemes, kissé savanykás ízű, vasmentes, szénsavdus,

### RENKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.

Orvosilag ajánlva

Orvosilag ajánlva.

Ivógyomódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemence idült hurutjainál, húgykő- és tövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

Musching buzaiási gyógyfürdő igazgatósága Baziásfürdön.

Debreczen, Piacz-utca 49. szám, a főpostával szemben.